

## 書面質詢

社會保障基金恆常撥款來源主要有政府每年財政總預算收入的百分之一，以及特定比例的博彩毛收入。雖然政府希望逐步增加勞資雙方的供款金額，但預計短期內難以作出很大的調整，隨著養老金等福利金的剛性支出越來越大、各項津貼的金額持續調升，未來社保每年的開支會越來越多，為了社會保障基金的可持續發展，政府需要優化其撥款機制。

行政長官崔世安於 2014 年參選政綱中已提出研究建立社會保障基金與財政盈餘掛勾的撥款機制，當局於 2016 年 9 月曾表示，有關社保財政狀況精算報告已完成，政府將根據相關數據作為建立社會保障基金與財政盈餘掛勾的撥款機制的可行性研究基礎。但上月，社會文化司司長譚俊榮仍表示，社保是否與財政盈餘掛鉤未有定論，需透過日後的報告證實是否具有可行性。

另一方面，社會保障基金及澳門基金會其中一個主要收入都是來自特定比例博彩毛收入的撥款，早前經濟財政司司長梁維特表示，若要改動澳門基金會和社會保障基金的撥款比例，便需修訂《娛樂場幸運博彩經營法律制度》，但由於各個博企的賭牌即將到期，政府不會在短期內修改相關法律來調整撥款比例。值得關注的是，雖然政府不斷強調社保基金整體財政狀況穩健，但社會保障基金的“穩健”很大程度上依賴額外注資，與此同時澳門基金會卻“水浸”，故有必要調整兩者的撥款比例，加大社保的資源投入，以更合理運用政府資源。

為此，本人向當局提出以下質詢：

一、請問社會保障基金與財政盈餘掛勾的撥款機制研究進度如何？何時才有定論？

二、為著社會保障基金有更穩定及充足的財政收入，當局未來會否優化其撥款機制？會否未來修訂《娛樂場幸運博彩經營法律制度》時，調高博彩毛收入撥入社會保障的比例？

澳門特別行政區立法會議員

林倫偉

林倫偉

二零一七年十二月二十一日